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令和７年度第２回江東エコライフ協議会会議録 

 

 

１ 日   時  令和７年１１月４日（火）       午後 ２時００分 開会 

                            午後 ２時２８分 閉会 

 

２ 場   所  江東区役所庁舎７階 ７１・７２会議室 

 

３ 出 席 者 ＜ ＞は欠席 

 (1) 会  長  長谷川   猛（元東京都環境局理事） 

   副 会 長      市 川 英 治（東京商工会議所江東支部副会長） 

   委  員  持 川 雅 憲（区民委員・江東区立小学校ＰＴＡ連合会会長） 

        ＜老 沼 秀 子（区民委員・江東区消費者団体連絡協議会代表）＞ 

         山 本 夏 実（区民公募委員） 

        ＜星   恵里子（区民公募委員）＞ 

         星 野 雅 央（一般社団法人東京都江東産業連盟課長） 

        ＜石 井 正 彦（江東区商店街連合会副会長）＞ 

         星 田 芳 郎（一般社団法人東京都トラック協会深川支部理事） 

        ＜浅 野 利 幸（一般社団法人東京都トラック協会城東支部長）＞ 

         平 野 知 子（東京電力パワーグリッド株式会社江東支社地域担当次長） 

         石 毛 隆 幸（東京ガス株式会社東京東支店課長） 

        ＜鈴 木 菜 央（学校法人武蔵野大学工学部サステナビリティ学科准教授）＞ 

        ＜佐 藤   大（株式会社フジクラ経営戦略部門コーポレートコミュニケーション部主席部員 ）＞ 

        ＜堀   慎太郎（三井住友力ード株式会社社会的価値創造推進部長兼経営企画部部長）＞ 

         戸 辺 清 文（東京都地球温暖化防止活動推進センター副センター長） 

         山 下 忠 洋（江東区文化コミュニティ財団江東区文化センター次長） 

 (2) 幹  事  大 塚 尚 史（環境清掃部長） 

         西 谷   淳（環境清掃部温暖化対策課長） 

        ＜川 端 弘 一（環境清掃部環境保全課長）＞ 

         小 菅 賢太郎（環境清掃部清掃リサイクル課長） 

         野 村 明 弘（環境清掃部清掃事務所長） 

         小 越   誠（地域振興部経済課長） 

 

４ 議   題 

   (1) 委員の変更について 

   (2) 令和７年度夏休み小学生環境学習会の実施報告 
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   (3) 令和７年度カーボンマイナスこどもアクションの実施報告 

   (4) 令和７年度江東区環境検定について 

 

５ 配付資料等 

  資料１ 江東エコライフ協議会の委員の変更について 

  資料２ 令和７年度夏休み小学生環境学習会の実施報告 

  資料３ 令和７年度カーボンマイナスこどもアクションの実施報告 

  資料４ 令和７年度江東区環境検定について 

  参考１ 江東エコライフ協議会設置要綱 

  参考２ 江東エコライフ協議会運営に関する取り決め 
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――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

１大塚部長  定刻になりましたので、ただいまから令和７年度第２回江東エコライフ

協議会を開会いたします。環境清掃部長の大塚です。 

委員の皆さまには、お忙しいところご出席いただき、誠にありがとうございます。 

初めに、温暖化対策課長の西谷より、委員の出欠についてご報告します。 

２西谷課長  本日は、老沼委員、星委員、石井委員、浅野委員、鈴木委員、佐藤委員、

堀委員からご欠席の連絡をいただいております。このため出席者は、１０名でございま

す。 

次に、本日の資料につきまして、お手元にない方は近くの事務局職員までお声がけ願

います。 

なお、本日の会議について、１名の方より、傍聴したい旨申し出がありました。これ

より傍聴人に入室いただきます。 

（傍聴人 入室） 

３西谷課長  事務局からの御報告は以上でございます。 

４大塚部長  それでは、これより議事に入りたいと存じます。 

長谷川会長、よろしくお願いいたします。 

５長谷川会長  長谷川です。よろしくお願いいたします。 

 それでは、本日の進行をお手元の次第に沿って進めたいと思います。 

 初めに、議題の１、委員の変更について御説明願います。 

６西谷課長  それでは、資料１を御覧願います。変更のあった委員におかれましては、

委嘱状を席上に配付させていただきましたので、よろしくお願いいたします。 

 新たに就任されました委員を御紹介させていただきます。名前を呼ばれましたら、その

場にお立ちいただき、御所属とお名前をお伝えいただけたらと思います。 

 それでは、平野知子委員、お願いいたします。 

７平野委員  私、東京電力パワーグリッド株式会社江東支社の平野知子と申します。

よろしくお願いいたします。 

 私は、７月に東京電力パワーグリッドの江東支社に着任いたしまして、この会議に初め

て参加させていただきます。一緒に勉強しながら参加させていただきたいと思っておりま

すので、よろしくお願いいたします。 

８西谷課長  続きまして、鈴木菜央委員につきましては、本日御欠席のため、お名前

のみの御紹介とさせていただきます。これから、どうぞ皆様よろしくお願いいたします。 

９長谷川会長  続きまして、議題の２、令和７年度夏休み小学生環境学習会の実施報

告について説明願います。 

１０西谷課長  それでは、資料２を御覧願います。令和７年度の夏休みに実施いたし

ました小学生環境学習会について御報告いたします。 

 まず、項番１、開催概要についてでございます。（１）日時は、夏休み期間中の８月５
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日火曜日、午前８時２０分から正午でございます。 

 （２）参加者数は、申込みが２３組４６人から抽選で２０組４０人といたしましたが、

体調不良等により前日までにキャンセルがあった結果、当日は１７組３４人の参加となっ

てございます。なお、これまで委員の皆様から、参加者数の増について御意見をいただい

ておりまして、今回の実施に当たっては、本事業に御協力をいただいております東京木材

市場様、フジクラ様と相談の上、今回から定員を１５組３０人から２０組４０人と拡充さ

せていただいております。 

 次に、（３）学習テーマは「木とのふれあいを通して、環境について学ぶ」とし、場所

は、東京木材市場及びフジクラ木場千年の森で、移動は大型バスで行いました。 

 次に、項番２の当日の様子の写真を御覧ください。 

 東京木材市場では、「木が生まれてみんなのもとへ」というタイトルのＤＶＤを鑑賞し、

その後、①の写真のように木の踏み台を製作し、②の写真のように市場見学を行いました。 

 次の学習場所として、フジクラ木場千年の森では、２段目の①や②の写真のようにビオ

ガーデンでフジクラの方より説明を伺い、見学いたしました。 

 次に、項番３の参加者の声は、参加者のアンケートから抜粋して御紹介させていただき

ます。「木工教室で釘を打つのが楽しかった」、「東京木材市場の映像を見て、日本の森

は木を切ったほうがよいと知れて勉強になった」、「フジクラ木場千年の森を初めて知っ

て本当によかった。これからもまた来たい」、「ビオガーデンをもっと調べたかった」と

の声もいただき、今回も好評でございました。 

 今後とも、委員の皆様の御協力を賜りながら、環境学習会を実施していきたいと思って

ございます。引き続き、どうぞよろしくお願い申し上げます。 

 夏の小学生環境学習会結果の説明は以上でございます。 

１１長谷川会長  今のお話を聞いていますと、なかなか評判のよい環境学習会みたい

だったのでよかったと思いますけれども、本件について、御意見、御質問がありましたら

お願いいたします。挙手で結構ですので。 

 どうぞ。持川委員、お願いいたします。 

１２持川委員  持川です。この参加人数を増やしてもらってありがとうございました。 

 ですが、やはり平日の開催ということもあって、なかなか参加しにくい御家庭も多いの

かなと思いますのも、申込者数を見ると２３組というのはちょっと少ないのかなというと

ころも感じていますので、もし可能であれば、週末とかでも、もう少し気軽に参加できる

ような取組を夏休み中にやってもらえるとさらにいいのかなと思いました。その辺、いか

がでしょうか。 

１３長谷川会長 西谷課長、よろしくお願いします。 

１４西谷課長  ありがとうございます。 

 こちらのほう、私ども職員の体制であったり、あと受入先の職員の方、例えば、木工教

室だと釘を使うので、お子様１組に大体お一人ついていただいて、結構人数を確保いただ
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くのも大変と伺っております。ただ、いただいた御意見を基に今後も検討してまいりたい

と思います。 

１５持川委員  ありがとうございます。 

１６長谷川会長  ほかにございますでしょうか。どうぞ。 

１７山本委員  山本です。私からは１点で、参加者の声のところで、ビオガーデンを

もっと調べたかったとあるんですけれども、時間配分なんかはちょうどいい感じで行われ

たのか、それとも、フジクラのほうがちょっと押してしまったのかお伺いしたいです。 

１８西谷課長  ありがとうございます。こちらのフジクラ千年の森につきましては、

例年、こちら、見学会を行っておりまして、今回特に押したということはない。ただ、や

はり、お子様それぞれによっては、興味をかなり持っていただくと、もっとずっといたか

ったというようなお子様もいたかとは思います。 

１９長谷川会長  よろしいですか。ほかにございますでしょうか。どうぞ。 

２０戸辺委員  クール・ネット戸辺でございます。御報告どうもありがとうございま

した。 

 私どもも実は夏休みの環境学習等をやっているんですけれども、まさにこの８月５日と

いうことで暑い盛りだったと思います。何か暑さ対策等で工夫されたようなことがあった

ら教えていただけますでしょうか。 

２１西谷課長  ありがとうございます。当日は、やっぱり熱中症対策、こちらのほう

も何かあった用の水分であったり、冷却タオル等はこちらのほうで準備をしてございまし

た。やはり暑い中、ちょっとそういった対応は、今後も引き続きやってまいります。 

２２長谷川会長  よろしいですか。本件につきまして、ほかにございますでしょうか。

よろしいですか。 

 なかなかこの会は評判がいいというお話を私も聞いたことがありますので、これからも

充実に努めていただければと思います。 

 ほかに御意見がないようでしたら、議題２については了承といたします。よろしくお願

いします。 

 続きまして、議題の３です。令和７年度カーボンマイナスこどもアクションの実施結果

についてですけども、説明をお願いいたします。 

２３西谷課長  それでは、資料３を御覧願います。前回の会議で、今年度のカーボン

マイナスこどもアクションの取組について御審議いただきましたが、実績がまとまりまし

たので、本日、御説明させていただきます。 

 まず、項番１の取組状況ですが、６月の環境月間に合わせて、区立小学校及び義務教育

学校の５・６年生が参加し、家庭での二酸化炭素の削減に１か月間取り組んでいただきま

した。 

 今年度は、全４６校が参加し、対象者８,５０１人中８,１９９人の児童が取り組み、そ

の結果、１か月間で総量１９７トン、１人当たりで平均２４キログラムの二酸化炭素の削
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減となりました。また、東京ガス様との協働で、希望のあった７校で「地球温暖化と再生

可能エネルギー」をテーマにした出前授業を実施してございます。 

 次に、項番２の経過でございます。まず、４月に全校への参加依頼から始まり、５月か

ら出前授業を実施、６月に各児童が毎日の取組を記録シートへ入力し、その結果を７月に

回収、結果を集計し、９月に表彰校を決定いたしました。 

 なお、あさってとなりますが、１１月６日木曜日にエコライフ協議会の皆様にも御案内

差し上げておりますが、江東区文化センターで表彰式、学習発表会及び講演会を実施いた

します。 

 本資料の４ページには、参考としまして児童が取り組んだカーボンマイナスこどもアク

ションの記録シートを掲載しておりますので、後ほど、こちらは御覧いただければと思い

ます。 

 次に、項番３、表彰校についてでございます。今年度の最優秀賞は東川小学校となりま

した。優秀賞は第一大島小学校、辰巳小学校、深川小学校及び毛利小学校の４校で、入賞

が水神小学校、第二砂町小学校及び第六砂町小学校の３校となります。 

 次に、２ページを御覧願います。項番４の表彰式、環境発表会及び講演会は、１１月６

日木曜日、１３時１５分から１５時２５分に江東区文化センター大ホールで実施いたしま

す。 

 出席いただく学校は、最優秀賞、優秀賞の御覧の学校となっております。なお、本日、

校長先生からお電話いただき、インフルエンザにより一部学級閉鎖や学年閉鎖があり、ち

ょっと参加できない学校もありそうな状況が今起きているところでございます。なお、表

彰式では、受賞校の代表児童に木製の表彰状、あと木の盾及び副賞を大久保区長より贈呈

いたします。 

 次に、環境発表会は昨年度から始めたものですが、記載の代表校４グループから環境に

関する今年度の取組について、パワーポイント等を使っての発表がございます。昨年度は、

子供たちから大人顔負けの発表があり大変好評でございました。 

 また、今年度の講演会は、お笑い芸人のカンキョーズさんをお招きし、「おもしろ環境

ゼミナール～未来、いまみんなができること～」をテーマに、スライドやクイズを多用し

た漫才コントを行います。また、当日の模様は、全区立小学校及び義務教育学校限定でＹ

ｏｕＴｕｂｅで同時配信し、出席校以外も同時刻で視聴可能としております。 

 さらに、今年度から環境発表会の様子を、後日、江東区の公式ＹｏｕＴｕｂｅチャンネ

ルにて一般公開する予定でございます。 

 次に、項番５の参加賞は、今年度参加してくれた児童全員に国産間伐材の貯金箱を、来

年１月に各学校を通じて配付する予定でございます。 

 今後も本事業を通じまして、本区の小学生、そして子供から御家庭にもお伝えいただき、

各家庭における環境に関する知識と行動の定着を図ってまいります。 

 御説明は以上でございます。 
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２４長谷川会長  カーボンマイナスこどもアクションは年々盛んになってくるようで、

私としても非常にうれしく感じております。本件について、御意見、御質問がありました

らお願いいたします。どうぞ。 

２５山本委員  こちらのほう、参加されない学校のほうもＹｏｕＴｕｂｅで確認でき

るということなんですけれども、子供ということもあって、ぜひ関心を高く持ってもらい

たいところと、積極的に質問や意見などを出してもらえたらいいなと思うんですが、そう

いったものを吸い上げるようなツールとか、アンケートとか、そういったものは御用意さ

れていますか。 

２６長谷川会長  どうぞ。 

２７西谷課長  例年、こちらの事業を実施する際には、校長会で、まず年度が始まる

前に、今年度どういった取組をやりますということで、そこで結構御意見が出たりして改

善等をやっております。 

２８長谷川会長  よろしいですか。どうぞ。 

２９山本委員  それは多分大人の意見なのかなと思うのと、できれば子供の意見のほ

うをお伺いしたいので、そういった機会も設けていただけるといいかなと思いますので、

何か手紙を渡せるとか、何か渡せるようなものがあれば、もっといいのかなと思います。 

 以上です。 

３０西谷課長  ありがとうございます。そういったこともありまして、昨年度から、

６月に、子供たち、結構一生懸命頑張って取り組んでいただいたり、取り組むに当たって、

環境の勉強とかもされておりまして、昨年度から、初めてなんですが学習発表会というこ

とで、自分たちはこういった取組をやったよとか、世界ではこういった環境の技術が発展

しているよという発表をパワーポイント等使っていただいて発表する機会を設けておりま

す。今後もそういったところが好評であれば、拡充も考えておりますし、去年、結構好評

だったんですが、後日、そういった記録を映像で出せないので、今年度からはそういった

ものをＹｏｕＴｕｂｅで出せるように、ちょっと前もって、今、取り組んでいるところで

ございます。 

３１長谷川会長  よろしいですか。ほかにございますでしょうか。どうぞ。 

３２平野委員  東京電力、平野です。すみません、ちょっと私の興味というか、こち

らの項目が、どこかに書いてあったら見逃していてごめんなさい、１７項目あると思うん

ですけど、集計されていたと思うんですけど、その中で、お子さんがすごく、成績がいい

というんですか、どれがやりやすくて、どれが難しいのかなという、ただ私の興味なんで

すけど、それを教えていただけたらなと思います。 

３３長谷川会長  どうぞ。 

３４西谷課長  事務資料であるとは思うんですが、多分、一番取り組みやすいのは、

①にあるような誰もいない部屋の電気を消そうとかいうことで、これまでも、例年、学校

の先生を通じて、結構、御家庭で、お父さんとかが部屋の電気をつけっ放しであったりす
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ると、お子さんが、「部屋、消さなきゃ駄目だよ」とか、そういったことで取り組んでい

るんですよというのは、お伺いしているところでございます。 

３５平野委員  ありがとうございます。これ、成績はあれですよね。ＣＯ２の削減量が

多いところが成績がいいと、そういうことですかね。 

３６長谷川会長  なかなか難しいと思いますよ。 

３７平野委員  ありがとうございます。 

３８西谷課長  学校に応じて子供の数が違うので、二酸化炭素の削減量そのものでや

ると大規模校が有利になってしまうので、人数で割り返して１人当たりの削減量と参加率、

こちらのほうで集計しております。 

３９平野委員  ありがとうございました。 

４０長谷川会長  ほかにございますでしょうか。どうぞ。 

４１戸辺委員  どうも御説明ありがとうございました。私どもも、割と講習会等をや

っている中で、後日、今日の様子を写真で掲載させていただきますとか、動画配信します

というような形で、実際に承認をいただいた上でアップしています。ＹｏｕＴｕｂｅ配信

に関しまして、全区立小学校の限定で表彰式等を放映されるといったところはよいかと思

うんですけども、環境発表会は、後日ホームページにて公開というふうになっていますけ

れども、この辺について親御さんを含めて、御了承というのはどんな形で取っていらっし

ゃるのか教えていただければと思います。 

４２長谷川会長  どうぞ。 

４３西谷課長  ありがとうございます。こちらのほうにつきましては、年度頭のほう

から教育委員会を通じて依頼をかけておりまして、そうした中で映像の公開、あと映って

はいけない子とかも中にはいらっしゃいますので、そういったところは前もって配慮願い

ますということでお願いしています。あとケーブルテレビとかも結構区の行事だと取材が

入ったりするんですが、そういったものもほかのイベントですが、前もってこういったリ

ボンをつけている子は映さないとか、そういった配慮はやはり今の時代ですので取り組ん

でいるところでございます。 

４４戸辺委員  どうもありがとうございます。 

４５長谷川会長  ほかによろしいですか。 

 私も１点お聞きしたかったんですけれども、この会は、５年生と６年生の方が中心にな

ってやられていますよね。小さい子供たちが、自分のところは自分がやりたいというふう

に、家の中で役割分担をめぐってもめるようなことなんかはないんですか。 

４６西谷課長  御兄弟の中とか、家庭の中でもめているというようなことはちょっと

聞いたことはないんですが、一般の５、６年生以外でも取り組めるように、こういったシ

ートについては区のホームページでやっているので、よかったら皆さん、こういうのを取

り組んでみませんかということで御紹介はしております。 

４７長谷川会長  よくうちのほうだと、自分がやる任務を持っているので、弟なんか
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にやらせないとか、そういう話を聞いたことがあったものですから、そういう家庭内の問

題が起きているのかなと思って、ちょっとお聞きしたんですけど。 

４８西谷課長  環境配慮の取組、みんなで奪い合っていただけるぐらい取り組んでい

ただけるとうれしい限りでございます。 

４９長谷川会長  ほかに何かございますでしょうか。 

 よろしいでしょうか。それでは、議題３については了承ということでいきたいと思いま

す。 

 続きまして、議題の４ですけども、令和７年度江東区環境検定について説明を願います。 

５０西谷課長  それでは、机上に配付させていただいております資料４を御覧願いま

す。 

 今年で４年目となる環境検定でございます。前回の会議で、今年度の江東区環境検定の

取組について御審議いただきましたが、先週金曜日１０月３１日をもって受検期間が終了

し、今回、速報値がまとまりましたので、本日、御説明させていただきます。 

 まず、項番１の事業内容ですが、（１）対象者は、令和６年度からどなたでも受検可能

としております。 

 （２）受検日程は、８月２９日から１０月３１日で、これまでの１か月から２か月に受

検期間を拡大しております。 

 （４）受検方式は、パソコンやスマートフォンによるオンラインで、検定問題は二肢択

一の６０問でございます。 

 （６）その他ですが、６割以上の得点者には認定証、９割以上の高得点者には表彰状を

オンライン発行しております。なお、これまでは結果発表が約２週間後でしたが、今年度

からは受検結果が即時確認できるように改善しております。なお、オンラインでの結果確

認は１１月３０日日曜日まで確認ができるようになっております。 

 そのほかに、今年度からは、同一アカウントで何度でも受検ができるように改善してお

りまして、高得点を目指して何度でもチャレンジいただけるようにしてございます。 

 次に、項番２の実施結果でございます。 

 今年度も区立中学校２年生及び義務教育学校８年生は、授業内で受検していただいてお

りますが、令和７年度の受検者数は、先週金曜日の１０月３１日正午時点での速報値とな

りますが、一般が８２７人、中学生が２,５０６人、合計３,３３３人でございました。な

お、本日時点では、集計中のため速報値を御報告しておりますが、受検者数が確定いたし

ましたら、委員の皆様には改めて御連絡させていただきます。 

 次に、３、受検者増に向けた取組では、これまで、何かインセンティブ等があったほう

が受検者も増えると御意見もいただいておりましたが、本年度は、表彰状や認定証取得者

に対し、１０月の江東区民まつりの会場でオリジナルグッズを配付しております。なお、

その後も潮見にありますえこっくる江東において、来ていただいた際に表彰状や認定証を

見せていただけますとグッズを進呈しております。 
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 区民まつりでは、高得点の９割以上を取った方には、木製のタンブラーやヒノキのホッ

トアイピロー、今、真ん中にございますが、こちらのグッズをお配りさせていただいてお

ります。 

 次に、項番４の表彰状及び認定証ですが、どのようなものかと前回会議でお話をいただ

いておりますので、本日、３ページと４ページに掲載してございます。こちらはオンライ

ン発行となっておりますが、印刷するとこのような表彰状となっております。 

 次に、５、その他でございます。環境に関する基礎的な知識を学習するためのデジタル

テキスト、公式参考書や対策問題集を今年度も７月１１日からホームページで公開してお

ります。受検期間は終わりましたが、子供たちにとっても、とても分かりやすくまとめて

おりますので、環境検定は終了しておりますが、日頃からの環境学習に役立てていただけ

ればと思っております。 

 今後も、カーボンマイナスこどもアクション同様に、本事業を通じまして、中学生をは

じめ多くの区民の方に環境に関する知識と行動の定着を図ってまいります。 

 御説明は以上でございます。 

５１長谷川会長  本件につきまして、御意見、御質問がありましたらお願いいたしま

す。よろしいでしょうか。 

 よろしいようでしたら、４については了承いたしたいと思います。よろしくお願いしま

す。 

 以上をもちまして、本日の議題は全て終了いたしました。 

 最後に、事務局から連絡事項がありましたらお願いいたします。どうぞ。 

５２西谷課長  委員の皆様におかれましては、各案件につきまして御審議いただき、

ありがとうございました。 

 次回のエコライフ協議会についての御連絡でございます。 

 第３回の江東区エコライフ協議会は、来年３月頃の開催を予定しております。日程等が

決まりましたら、改めて御連絡させていただきますので、御出席のほどよろしくお願いい

たします。 

 また、謝礼金の御辞退等をいただいている方以外の委員の方には、先日、資料と併せて

請求書をお送りさせていただいております。まだ御提出いただいていない委員におかれま

しては、事務局の職員まで御提出をお願いいたします。後日、御提出いただける委員にお

かれましては、添付の返信用封筒を御活用願います。 

 連絡事項は以上でございます。 

５３長谷川会長  委員の皆様、お疲れさまでした。 

 これをもちまして、本日の会議を閉会いたします。どうもありがとうございました。 

 

―― 了 ―― 


